
ATA DA 21ª SESSÃO ORDINÁRIA 
EM 18 DE DEZEMBRO DE 2002 

 
PRESIDENTE: EXMO. SR. MINISTRO  NILSON NAVES 
SUBPROCURADORA-GERAL DA REPÚBLICA: EXMA. SRA. DRA. DELZA CURVELLO ROCHA 
SECRETÁRIA: Bela. AZELMA ELVIRA MONTENEGRO DE SOUZA FRANÇA 
 
Às quatorze horas, presentes os Exmos. Srs. Ministros ANTÔNIO DE PÁDUA RIBEIRO, 
FONTES DE ALENCAR, SÁLVIO DE FIGUEIREDO TEIXEIRA, BARROS MONTEIRO, 
FRANCISCO PEÇANHA MARTINS, HUMBERTO GOMES DE BARROS, CESAR ASFOR ROCHA, 
RUY ROSADO DE AGUIAR, VICENTE LEAL, ARI PARGENDLER, JOSÉ DELGADO, JOSÉ 
ARNALDO DA FONSECA, FERNANDO GONÇALVES, CARLOS ALBERTO MENEZES DIREITO, 
FELIX FISCHER, GILSON DIPP, ELIANA CALMON, FRANCISCO FALCÃO e FRANCIULLI 
NETTO, foi aberta a sessão. 
Ausente, justificadamente, o Exmo. Sr. Ministro EDSON VIDIGAL. 
Lida e não impugnada, foi aprovada a ata da sessão anterior. 
 

C O M U N I C A Ç Ã O 
 
O EXMO. SR. MINISTRO NILSON NAVES (PRESIDENTE): Srs. Ministros, para o 
próximo ano, temos já agendadas duas homenagens: uma, no dia 20 de fevereiro, às 
17h30, ao Sr. Ministro Willian Patterson e outra, no dia 19 de março, às 17h30, ao Sr. 
Ministro Waldemar Zveiter. 
No mês de fevereiro, não haverá sessões extraordinárias, porque haverá três sessões da 
Corte, nos dias 3, 5 e 19. No mês de março, dia 27, quinta-feira; e, no mês de abril, 
haverá duas sessões extraordinárias: uma, no dia 10 e outra, no dia 24, duas quintas-
feiras. No mês de maio, no dia 29, quinta-feira. No mês de junho, no dia 26, quinta-feira. 
 

P A L A V R A S 
 
O EXMO. SR. MINISTRO NILSON NAVES (PRESIDENTE): Srs. Ministros, com a 
aposentadoria do Sr. Ministro Milton Luiz Pereira e com a ida do Sr. Ministro Cesar Asfor 
Rocha para a Coordenadoria, passa a compor a Corte Especial o Sr. Ministro Carlos 
Alberto Menezes Direito. 
S. Exa. ingressou neste Tribunal no ano de 1996. Foi advogado no Foro do Rio de 
Janeiro; Desembargador do Tribunal de Justiça daquele Estado entre 1988 e1996; 
ocupou cargos e funções no Poder Executivo, entre os quais Chefe de Gabinete do 
Ministro da Educação  e Cultura; foi prefeito em exercício da cidade do Rio de Janeiro, 
professor titular da PUC e tem obras publicadas. 
É um prazer e uma honra, Sr. Ministro Carlos Alberto Menezes Direito, tê-lo entre nós. 
Em meu nome e em nome dos componentes da Corte Especial, desejamos a V. Exa. 
muito sucesso. Sabemos que, com todo o seu engenho e toda a sua arte, muito 
contribuirá para as decisões desta Corte Especial. 
Seja muito feliz  entre nós. 
A EXMA. SRA. DELZA CURVELLO (SUBPROCURADORA): Exmo. Sr. Presidente, 
Exmos. Srs. Ministros, o Ministério Público Federal deseja associar-se às palavras do 
Exmo. Sr. Presidente e afirmar que será uma honra para o Ministério Público atuar junto 
a V. Exa. , Sr. Ministro Carlos Alberto Menezes Direito, nesta Colenda Corte Superior de 
Justiça. 
O ILMO. SR. DR. FERNANDO NEVES (ADVOGADO): Sr. Presidente, em nome dos 
advogados que atuam neste Tribunal e por delegação tácita da Ordem dos Advogados, 
associamo-nos às homenagens devidas ao Sr. Ministro Carlos Alberto Menezes Direito, 
que é um exemplo não apenas de Juiz, mas também de homem público pela sua devoção 
e seriedade. 
O EXMO. SR. MINISTRO CARLOS ALBERTO MENEZES DIREITO: Sr. Presidente, 
agradeço a V. Exa. , à eminente Subprocuradora-Geral da República e ao eminente Dr. 

 
 



 
 

Fernando Neves. Tenho sempre muita honra de tê-lo oriundo do quinto dos Advogados 
no Tribunal de Justiça do Estado e de estar aqui nesta Corte. 

 
C O M U N I C A Ç Ã O 

 
O EXMO. SR. MINISTRO NILSON NAVES PRESIDENTE: Srs. Ministros, aproveito a 
oportunidade para comunicar aos Colegas que decidimos, quanto às notas taquigráficas, 
que estas não mais circularão. O Ministro receberá o teor dos debates, dos 
esclarecimentos e montará o voto dentro de um prazo de 15 dias. Caso não o faça, o 
acórdão será publicado. O anterior  procedimento de correções e de circulação dessas 
notas entre gabinetes não mais existirá. 
 
Encerrou-se a sessão às dezoito horas e quinze minutos, tendo sido julgados vinte 
processos e adiado o julgamento dos demais feitos para a próxima sessão. 
 

Brasília, 18 de dezembro de 2002. 
 

MINISTRO NILSON NAVES 
Presidente da sessão 

 
AZELMA ELVIRA MONTENEGRO DE SOUZA FRANÇA 

Secretária 
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